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 أم البواقي –جامعة العربي بن مهيدي  كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير قسم العلوم المالية والمحاسبة
أستاذ المقياس: الدكتور صـــــــراوي 

 مــــــــراد
 سنة الثالثة: محاسبة ومراجعةال : محاسبة الشركاتمقياس

 م0204م /0202ة: السنة الجامعي الخامسلسداسي ا م0204 جانفيإلى  0202أكتوبر من 

 رأس المال:العمليات الواقعة على حل السلسلة السادسة: المتعلقة ب

 :حل التمرين الأول

 أولا: الزيادة في رأس المال عن طريق تقديم آلة صناعية:

 تحديد نوع طريقة زيادة رأس المال: .1

الصناعية والمتمثلة في الآلات  زيادة رأس المال عن طريق تقديم مساهمات عينية جديدة

 : معدات وأدوات(.512)حـ/

بما أن الرسم على القيمة المضافة غير مسترجع فيجب تسجيل طريقة زيادة رأس المال محاسبيا:  .2

 شراء الآلة الصناعية.إدماجه في تكلفة 

 م13/31/0303

2255 

 

 

 

1115 

    

 حـ/ شركاء مساهمات مطلوبة وغير محررة عينية 

 دج 333.511=  1111× دج  501.111 

 حـ/ مساهمات مطلوبة وغير محررة                          

الوعد بزيادة رأس المال عن طريق تقديم مساهمات عينية 

 جديدة

333.511 

 

 

 

 

333.511 

512 

 

 

2255 

 حـ/ معدات وأدوات

 حـ/ شركاء مساهمات مطلوبة وغير محررة عينية          

  ة رأس المال بهاتحرير المساهمات العينية المقرر زياد

333.511 

 

 

 

333.511 

1115 

 

        

1113 

 حـ/ مساهمات مطلوبة وغير محررة

 حـ/ مساهمات مطلوبة ومحررة                              

 3330تسوية الزيادة من رأس المال وترصيد حـ/  

333.511 

 

 

 

333.511 

1113 

 

        

111 

 حـ/ مساهمات مطلوبة ومحررة

 حـ/ رأس المال                                    

 3331التسوية الزيادة من رأس المال وترصيد حـ/  

333.511 

 

 

 

333.511 

 إضافية: مساهمات نقديةثانيا: الزيادة في رأس المال عن طريق تقديم 

 تحديد نوع طريقة زيادة رأس المال: .1

 .دج 002.222والمتمثلة في مبلغ  يدةجد نقديةزيادة رأس المال عن طريق تقديم مساهمات 
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 تسجيل طريقة زيادة رأس المال محاسبيا:  .2

 م13/31/0303

2251 

 

 

1115 

    

 حـ/ شركاء مساهمات مطلوبة وغير محررة نقدية 

 حـ/ مساهمات مطلوبة وغير محررة                         

ة الوعد بزيادة رأس المال عن طريق تقديم مساهمات نقدي

 جديدة

531.111  

 

 

531.111  

254 

 

 

2255 

 حـ/ أموال مودعة لدى الموثق

 حـ/ شركاء مساهمات مطلوبة وغير محررة نقدية          

إيداع المساهمات النقدية المقرر زيادة رأس المال بها عند 

 الموثق

531.111  

 

 

531.111  

23  

254 

 حـ/ صندوق الأموال

 حـ/ أموال مودعة لدى الموثق                              

 تحويل الموثق للأموال المودعة لدية إلى مسير الشركة 

531.111  

 

 

531.111  

1115 

 

        

1113 

 حـ/ مساهمات مطلوبة وغير محررة

 حـ/ مساهمات مطلوبة ومحررة                               

 3330تسوية الزيادة من رأس المال وترصيد حـ/  

531.111  

 

 

531.111  

1113 

 

 

111 

 حـ/ مساهمات مطلوبة ومحررة

 حـ/ رأس المال                               

 3331التسوية الزيادة من رأس المال وترصيد حـ/  

531.111  

 

 

531.111  

 ثالثا: الزيادة في رأس المال عن طريق دمج ديون أحد الموردين وجزء من الاحتياطات الاختيارية:

 تحديد نوع طريقة زيادة رأس المال: .1

المال عن طريق تحويل ديون أحد الموردين إلى حصة له في رأس المال وذلك بمبلغ  زيادة رأس

 .دج من الاحتياطات الاختيارية 002.222، ودمج ما قيمته دج 002.222

 تسجيل طريقة زيادة رأس المال محاسبيا:  .2

 م13/31/0303

2251 

 

 

1115 

 مساهمات مطلوبة وغير محررة نقدية حـ/ شركاء 

 حـ/ مساهمات مطلوبة وغير محررة                       

الوعد بزيادة رأس المال عن طريق الاتفاق بين الشركة وأحد 

مورديها على تحويل دينه إلى حصة في رأس المال وتحويل 

 أيضا جزء من الاحتياطات الاختيارية

551.111  

551.111 

1151 

211 

 

 

 

2251 

 حـ/ احتياطات اختيارية

 حـ/ موردو المخزونات والخدمات

 حـ/ شركاء مساهمات مطلوبة وغير محررة نقدية          

  133و 3303ترصيد جزئي للحسابات 

121.111 

151.111 

 

 

551.111 

1115 

 

 

1113 

 حـ/ مساهمات مطلوبة وغير محررة

 ومحررة حـ/ مساهمات مطلوبة                              

551.111  

551.111 
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 3330تسوية الزيادة من رأس المال وترصيد حـ/  

1113 

 

 

111 

 حـ/ مساهمات مطلوبة ومحررة

 حـ/ رأس المال                                         

 3331التسوية الزيادة من رأس المال وترصيد حـ/  

551.111  

551.111 

 طريق إعادة تقييم أصول الشركة: رابعا: الزيادة في رأس المال عن

 / تحديد نوع طريقة زيادة رأس المال:1

 المال عن طريق إعادة تقييم بعض الأصول في الشركة؛ زيادة رأس

 الذي طرأت على الأصول بعد إعادة تقييمها: والانخفاض/ تسجيل طريقة الزيادة 2

 م13/31/0303

513 

512 

31 

322 

 

 

 

 

 

5101 

5105 

112 

 حـ/ المباني

 حـ/ معدات وأدوات

 حـ/ المواد الأولية والتوريدات

 حـ/ منتجات مصنعة

 حـ/ معدات نقل                    

 حـ/ أثاث مكتب                    

 حـ/ فارق إعادة التقييم                    

تقييد الزيادة والانخفاض في بعض الأصول بعد عملية إعادة 

 التقييم 

55.111 

12.111 

11.111 

11.111 

 

 

 

 

 

14.111 

4.111 

34.111 

 

2251 

 

 

1115 

 حـ/ شركاء مساهمات مطلوبة وغير محررة نقدية 

 حـ/ مساهمات مطلوبة وغير محررة                         

الوعد بزيادة رأس المال عن طريق الاتفاق بين الشركة وأحد 

مورديها على تحويل دينه إلى حصة في رأس المال وتحويل 

 ضا جزء من الاحتياطات الاختياريةأي

34.111  

34.111 

112  

2251 

 حـ/ فارق إعادة التقييم

 حـ/ شركاء مساهمات مطلوبة وغير محررة            

  1103و 331ترصيد للحسابات 

34.111  

34.111 

1115 

 

 

1113 

 حـ/ مساهمات مطلوبة وغير محررة

 مطلوبة ومحررةحـ/ مساهمات                                

 3330تسوية الزيادة من رأس المال وترصيد حـ/  

34.111  

34.111 

1113 

 

 

111 

 حـ/ مساهمات مطلوبة ومحررة

 حـ/ رأس المال                              

 3331التسوية الزيادة من رأس المال وترصيد حـ/  

34.111  

34.111 

 حل التمرين الثاني:

 المضافة للقيمة الاسمية من أجل إصدار الأسهم الجديدة، وتفسيرها:تحديد علاوة الإصدار  .3

 تحديد علاوة الإصدار: .3.3

 ؛القيمة الاسمية -سعر الإصدار للسهم الجديد  علاوة الإصدار=نعلم أن: 
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 الزيادة في رأس المال / عدد الأسهم الجديدة؛الإصدار للسهم الجديد =  ومنه: سعر

 دج للسهم؛ 3.013=  سهم 1.511دج /  5.111.111الإصدار للسهم الجديد =  إذن: 

 ؛دج للسهم 1.111 -دج للسهم  1.521 علاوة الإصدار=ومنه 

 دج للسهم. 013علاوة الإصدار= 

 تفسيره علاوة الإصدار:  .3.3

من أجل حماية المساهمين القدامى وجب على الشركة إضافة علاوة أو زيادة إلى القيمة الاسمية 

  دج لكل سهم جديد. 521الزيادة بـ  للأسهم القديمة تقدر هذه

 تحديد حق التوزيع لكل مساهم من المساهمين القدامى، وتقديم الشرح الممكن: .0

 تحديد حق التوزيع لكل مساهم من المساهمين القدامى: .3.0

 لدينا العلاقة الرياضية لحق التوزيع كما يلي:

حصة الشريك السابقة(/عدد × حق التوزيع للشريك من الأسهم الجديدة= )عدد الأسهم الجديدة 

 الكلي للأسهم القديمة.

 سهم   1.333نعلم أن: العدد الكلي للأسهم القديمة = 

  =سهم جديد؛ 151سهم=  3.111سهم(/  311× سهم  1.511)حق التوزيع للشريك الأول 

  =سهم جديد؛ 351سهم=  3.111سهم(/  511× سهم  1.511)حق التوزيع للشريك الثاني 

 سهم جديد؛ 315سهم=  3.111سهم(/  202× سهم  1.511)شريك الثالث= حق التوزيع لل 

  =سهم جديد؛ 521سهم=  3.111سهم(/  221× سهم  1.511)حق التوزيع للشريك الرابع 

  =سهم جديد؛ 525سهم=  3.111سهم(/  201× سهم  1.511)حق التوزيع للشريك الخامس 

  =سهم جديد؛ 510سهم=  3.111/ سهم( 311× سهم  1.511)حق التوزيع للشريك السادس 

  =سهم جديد؛ 112سهم=  3.111سهم(/  112× سهم  1.511)حق التوزيع للشريك السابع 

( المولي الذي يوضح عدد الأسهم الجديدة 12وبناء على هذا الحل يمكن إعداد الجدول رقم )

 للمساهمين القدامى وقيمة الزيادة في رأس المال لكل مساهم:

 حصة كل مساهم قبل زيادة رأس المال وبعد زيادته:

 السابع السادس الخامس الرابع الثالث الثاني الأول المساهم

 عدد الأسهم
 الجديدة

151 351 315 521 525 510 112 

 عدد الأسهم
 الكلية

251 151 014 511 435 210 511 

مقدار زيادة 
 حصة المساهم

511.111 211.111 311.111 311.111 351.111 551.111 131.111 

حصة المساهم 
 الكلية 

211.111 1.111.111 142.111 421.111 011.111 521.111 352.111 

 من إعداد الباحث. المصدر :
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 أعلاه:شرح الجدول  .3.0

 يمثل رقم الشريك في شركة المساهمة؛. بالنسبة للسطر الأول: 3.0.0

 . بالنسبة للسطر الثاني:0.0.0

يمثل السطر الثاني في الجدول أعلاه نصيب المساهم من الأسهم الجديدة التي قررت الشركة 

 إصدارها من أجل رفع رأسمالها؛ 

 1.511ونعلم أن عدد الأسهم الجديدة التي قررت الشركة إصدارها من أجل رفع رأسمالها هي 

 سهم جديد؛

 ( سهم جديد.112+  510+  525+  521+  315+  351+  151) سهم جديد= 3.033أي: 

 . بالنسبة للسطر الثالث:1.0.0

يمثل السطر الثالث في الجدول أعلاه حصة الأسهم الكلية لكل مساهم في رأسمال الشركة، أي أن 

 هذه الحصة الكلية تساوي عدد الأسهم قبل وبعد زيادة رأس المال، ومنه:

 ل الشركة، أي:سهم مكون لرأسما 2.511سهم جديد =  1.511سهم قديم +  3.111

( + 521+  221( + )315+  202( + )511+  351( + )151+  311)) سهم= 1.033

 (( سهم؛112+  112( + )510+  311( + )525+  201)

(( 511( + )210( + )435( + )511( + )014( + )151( +  )251))سهم=  1.033ومنه: 

 سهم؛

 بالنسبة للسطر الرابع:  .3.0.0

ل أعلاه قيمة حصة كل مساهم الحصة في رأسمال الشركة، أي أن يمثل السطر الرابع في الجدو

 هذه الحصة الكلية تساوي قيمة الحصة لكل مساهم قبل وبعد زيادة رأس المال، ومنه:

دج )قيمة زيادة رأس المال( =  5.111.111دج )رأس المال( +  3.111.111

 دج )رأس المال الكلي للشركة(، أي: 2.111.111

+  202.111( + )211.111+  511.111( + )511.111+  311.111))دج=  1.333.333

311.111( + )221.111  +311.111( + )201.111  +351.111( + )311.111  +

 (( دج.131.111+  112.111( + )551.111

( + 421.111( + )142.111( + )1.111.111( + )211.111)) دج= 1.333.333 ومنه:

 (( دج.352.111( + )521.111( + )011.111)

 تحديد حق الاكتتاب، شرحه وعدده لكل مساهم: .1

 . حق الاكتتاب:3.1

القيمة الحقيقة للسهم بعد زيادة رأس  -حق الاكتتاب= القيمة الحقيقة للسهم قبل زيادة رأس المال 

 المال.

 دج للسهم. 21( دج للسهم = 1.521 – 1.311)ومنه: حق الاكتتاب= 

 شرح حق الاكتتاب: .3.1
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يجة أنه إذا كان أحد أو بعض المساهمين القدامى لا يرغبون في الاكتتاب في تعني هذه النت

الأسهم المطروحة لزيادة رأس المال، فعلى المساهم الجديد الذي يرغب في الاكتتاب فيها، أن يشتري 

 دج لكل سهم مكتتب فيه. 21حق الاكتتاب بـ 

 عدد حق الاكتتاب: .1.1

زيادة رأس المال/عدد الأسهم القديمة قبل زيادة رأس عدد حق الاكتتاب= عدد الأسهم المطروحة ل

 المال؛

 8/31=  30/13(= 3.033/1.333عدد حق الاكتتاب= ) ومنه:

تعني هذه النتيجة أن كل مساهم قديم يريد أن يكتتب في الأسهم الجديدة المطروحة لزيادة رأس 

 احة للاكتتاب.أسهم جديدة مت 0سهم قديم تقابلها  12المال، فعليه أن يراعي أن كل 

سهم  3.033دج ) 0.333.333التسجيل المحاسبي لعملية زيادة رأسمال شركة المساهمة بـ  .1

 جديد(:

22/52/2512 

 م. د م. م البيان ح. د ح. م 

2253 

111 

 

 

 

1111 

1115 

1131 

 

 حـ/ شركاء مساهمات مستلمة عن زيادة رأس المال 

 حـ/ شركاء مساهمات غير مطلوبة 

 حـ/ مساهمات غير مطلوبة                    

 حـ/ مساهمات مطلوبة وغير محررة                   

 حـ/ علاوة الإصدار                   

سهم  3033الوعد بزيادة رأس المال عن طريق إصدار 

 جديد

011.111 

1.511.111 

 

 

 

 

 

1.511.111 

211.111 

211.111 

254 

 

    

2251   

 وثقحـ/ أموال مودعة لدى الم

 حـ/ شركاء مساهمات مطلوبة وغير محررة نقدية       

من القيمة الإسمية وكل علاوة الإصدار الموعود ¼ تحرير 

   بهما لزيادة رأس المال

011.111 

     

 

011.111 

215 

 

 

254 

 

 حـ/ البنوك والحسابات الجارية

 حـ/ أموال مودعة لدى الموثق                             

الشيكات من الموثق وتحويلها إلى المسيرين في استرجاع 

 الشركة

011.111         

211.111 

1115 

1131 

 

 

 

1113 

 حـ/ مساهمات مطلوبة وغير محررة

 حـ/ علاوة الإصدار

 حـ/ مساهمات مطلوبة ومحررة                     

 3313وحـ/ 3330تسوية زيادة رأس المال وترصيد حـ/

211.111 

211.111 

 

 

 

011.111 

1113 

 

 

111 

 حـ/ مساهمات مطلوبة ومحررة

 حـ/ رأس المال                     

 3331تسوية زيادة رأس المال وترصيد حـ/  

011.111 

 

 

011.111 
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 حل التمرين الثالث:

 . حساب القيمة التبادلية الاقتصادية للسهم: 3

يس وإنما يكون هناك رأس مال فقط، نعلم أن الاحتياطات لا تكون في ميزانية الشركات عند التأس

لكن هذه الشركات تبدأ في تكوينها مع مرور الوقت عندما تحقق أربحا، فهي تبدأ في تخصيص جزء مهم 

 من هذه الأرباح لهذه الاحتياطات. 

 القيمة التبادلية الاقتصادية للسهم= )رأس المال + الاحتياطات(/عدد الأسهم؛ومنه: 

سهم  2.111( دج/5.111.111+  2.111.111) لاقتصادية للسهم=القيمة التبادلية اإذن: 

 ؛دج للسهم 3.133= 

تعني هذه القيمة أن هذه الشركة إذا قررت في يوم ما رفع رأسمالها، فإنها ستصدر أسهمها بقيمة 

، وهذا بغية حماية المساهمين القدامى من سيطرة المساهمين الجدد على دج للسهم 3.133لا تقل عن 

دج يمكن لمساهم جديد  1.111دج مثلا، فإنه بقيمة  211لأنه لو تقل قيمة السهم الجديد إلى  الشركة،

دج له سهم واحد في رأس المال، ونعلم  1.111(، في حين أن المساهم القديم بـ 15من حيازة سهمين )

ن في أن تلقي الأرباح والتصويت في الجمعيات يكون حسب عدد الأسهم الممتلكة من قبل المساهمي

 رأسمال الشركة.

 . تحديد علاوة الإصدار:0

نعني بعلاوة الإصدار القيمة أو الزيادة التي يجب إضافتها إلى القيمة الاسمية في حالة ما إذا 

قررت الشركة رفع رأسمالها، وهذا بغية حماية المساهمين القدامى من سيطرة المساهمين الجدد على 

 الشركة.

الإصدار للسهم الجديد = القيمة الاسمية + علاوة أو زيادة سعر ومنه يمكن استنتاج أن: 

 الإصدار؛

 القيمة الاسمية؛ -علاوة الإصدار = سعر الإصدار ومن هذه العلاقة يمكن القول بأن: 

أي أن الشركة يمكن لها ترفع قيمة دج،  133( دج = 3.333 – 3.133علاوة الإصدار = )

 يمة الاسمية لحماية المساهمين القدامى.دج إضافية على الق 211السهم الجديد بـ 

 حل التمرين الرابع:

 2.111× دج للسهم  5.111قيمة السهم الواحد = × القيمة الاسمية رأسمال هذه الشركة = 

 دج. 8.333.333=  سهم

 في سعر الإصدار؛× زيادة رأس المال = عدد الأسهم الجديدة 

 دج؛ 3.013.333 دج للسهم = 5.211× سهم  211زيادة رأس المال = 

 دج للسهم الواحد؛ 211أي أن علاوة الإصدار المضافة إلى القيمة الاسمية للسهم القديم = 

 سعر الإصدار للسهم الجديد = القيمة الاسمية + علاوة الإصدار؛ ومنه: 

 دج؛  0.133( دج = 133+  0.333سعر الإصدار للسهم الجديد = ) إذن:

  دج؛ 1.521.111زيادة رأس المال= 



                                                        المحور الثالث: العمليات الواقعة على رأس المال                  [8]

 

ونعلم أن: زيادة رأس المال = القيمة الاسمية للأسهم الجديدة + علاوة الإصدار للأسهم 

 الجديدة؛

 ؛سهم( 211× دج للسهم  211سهم( + ) 211× دج للسهم  1.111)دج =  3.013.333

 ؛( دج521.111+  1.111.111)دج =  3.013.333

سمية وكل علاوة الإصدار من مبلغ ومن خلال معطيات التمرين أنه سيتم تحرير ربع القيمة الا

 المقرر رفع به رأس المال؛

× دج  1.111.111) : شركاء مساهمات مستلمة عن زيادة رأس المال=1101حـ/أي: 

=  5× دج  521.111دج =  521.111دج +  521.111دج =  521.111( + 1,52

 .دج 133.333

 دج للسهم: 0.133م جديد بقيمة سه 133التسجيل المحاسبي لزيادة رأس المال عن طريق إصدار 

 م03/31/0338
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1111 

1115 

1131 

 

 حـ/ شركاء مساهمات مستلمة عن زيادة رأس المال 

 حـ/ شركاء مساهمات غير مطلوبة 

 حـ/ مساهمات غير مطلوبة                    

 حـ/ مساهمات مطلوبة وغير محررة                   

 ـ/ علاوة الإصدار ح                  

 سهم جديد 133الوعد بزيادة رأس المال عن طريق إصدار 

211.111 

421.111 

 

 

 

 

 

421.111 

521.111 

521.111 

254 

 

 

2255 

 حـ/ أموال مودعة لدى الموثق

 حـ/ شركاء مساهمات مطلوبة وغير محررة نقدية       

إيداع المساهمات النقدية المقرر زيادة رأس المال بها عند 

 الموثق

211.111 

 

 

211.111 

215  

254 

 حـ/ بنوك وحسابات جارية

 حـ/ أموال مودعة لدى الموثق                     

 تحويل الموثق للأموال المودعة لدية إلى مسير الشركة 

211.111 

 

 

211.111 

1115 

1131 

 

 

 

1113 

 حـ/ مساهمات مطلوبة وغير محررة

 حـ/ علاوة الإصدار

 حـ/ مساهمات مطلوبة ومحررة                     

 3313وحـ/ 3330تسوية زيادة رأس المال وترصيد حـ/

521.111 

521.111 

 

 

 

211.111 

1113 

 

 

111 

 حـ/ مساهمات مطلوبة ومحررة

 حـ/ رأس المال                     

 3331تسوية زيادة رأس المال وترصيد حـ/  

211.111 

 

 

211.111 

 

 عن أستاذ المقياس:

 الدكتور صــــراوي مـــــراد


